



记录变化 感受幸福

2016年,崇明进入创城的第二个年头。经过一年多的努力,本县城乡环境面貌得到改善,市民文明素质得到提升,改革发展的成果更多地惠及百姓,群众参与率和满意度不断提高。在群众参与的各项活动中,“我拍创城”收到市民踊跃投稿,目前已刊发3期,市民用手中的镜头拍下创城中的美好景象,同时也对不文明现象给予曝光,共同维护城市的文明形象。在大家的共同努力下,崇明正向着“生态文明美丽岛、安居乐业幸福岛、崇德向善和谐岛”的目标不断前行。



△小城晴天



△创城有“我”



△志愿者风采

△原创演出



△风景“线”



△创城宣传上街头

崇明游

(上接4版)



再游新城公园



今天是崇明游的最后一天,早上开门出来,终于盼到了晴天。

趁着天好,早饭后大家抓紧徒步去新城公园。从住处到公园只要15至20分钟就到。

新城公园坐落在崇明大道的南侧、江帆路的西侧,与对面的崇明会议中心周围的街心花园遥相呼应。沿着错落有致的绿化带往前走,展现在眼前的是庆典广场,记得前年春暖花开时节,在这里曾经举办过较有影响的“生态崇明·绿动嘉年华”的自行车活动。广场的南面是一个人工湖泊,水面达96亩,占公园总面积的近三分之一。湖泊的对岸矗立着几幢绿地集团的景观公寓楼,开价并不贵。公园内有音乐喷泉,荷花池塘,露天剧场,公园博物

馆,休闲草坪……分成10个区域,公园总体环境既风格统一,又灵活多样。公园充分展示了设计师的匠心独运,她利用了地形的高低起伏、湖泊岸线的曲折回转、阳坡阴面的时差变化、小桥石径的相互交错,把中国元素和现代韵味的园林设计融汇成一体,真是天衣无缝。特别让人感兴趣的是那些植被。在种植区域内依据自然状态将乔、灌、花、草有层次的分布,把常绿、落叶树种交替种植,而且很人性化地在不同的树群中,用不锈钢板标明花草树木的品种:红花继木、金边黄杨、杜鹃花、金焰绣线菊、红叶石楠、龙柏、金叶女贞、栀子花、山茶树……走进公园,等于给你上了一堂生动直观的植物常识普及

课。而且,公园是免费开放的,保安、保洁人员把公园打扫得干干净净,管理得井井有条。他们非常自豪地说:“东平国家森林公园只能算是初级版,我们新城公园才是升级版”。确实如此,走进新城公园,绝对可以与欧洲的一些街心花园媲美。相比之下,东平国家森林公园就落伍了。怪不得游客一比较新城公园,就会抱怨起东平国家森林公园,说“不到森林公园会终身遗憾,去了森林公园才是遗憾终身”。

人性化的设计,精细化的施工,打造了崇明岛上又一个游览休闲娱乐的景观。她使生态岛更加美丽漂亮,更加妩媚动人。相信她将会吸引更多的游人纷至沓来、流连忘返。



崇明故事多多

下午,我们完成了崇明游各项旅程,坐城桥1路到南门,然后搭乘快船到宝杨码头,再坐宝山9路,换乘3号线地铁回家。比较一下来回两条线路的用时,差不了多少。如果住在靠浦东方向的,应该走申崇6线更方便,如果住在离3号线地铁比较近的,从宝杨码头坐快船更快。

这次崇明游三天,一天半在雨中,所以出游不方便。但是,旅馆厨师的一手烹饪技术让人吃得开心,特别是具有创新的崇明菜,真让大家都赞口不绝!

在回程路上,大家七嘴八舌地谈论起崇明为什么叫“瀛洲”?

昨天,没进南门瀛洲公园的朋友吃亏了。在那里遇到一位老人告诉我们,所谓“瀛洲”,那都是古人虚构的仙境之地。“瀛洲”两字最早是出自东方朔的《海内十洲记》。传说,瀛洲在会稽海外70万里的地方,方圆达4000里,上有神芝仙草,还有高耸千丈的青玉膏山,山中有玉醴泉,泉水像酒一样,味道甘甜,喝上几口可以使人生不老。于是,人们都把自己的地方比作瀛洲。比如徽州的绩溪就有一个瀛洲乡,龙川龙脉龙村就在瀛洲乡所辖地。又如韩国的济州岛,古代也叫瀛洲岛。你看,唐代大诗人李白的《梦游天姥吟留别》中,也有“海客谈瀛洲,烟涛微茫信难求”的诗句。

说起瀛洲公园,真的值得一看。昨天从西沙湿地回程途中,司机特地让大家去浏览一下,我们几个冒着雨兜了一圈。虽然公园面积不大,占地只有60多亩,但犹如苏州园林,小巧玲珑,内涵丰富。瀛洲公园建成于1983年,当年著名的史学家周谷老为她题写了园名。

瀛洲公园以植物造景为主,适当配置园林建筑。园中央有一个约6、7亩水面的星湖,湖中有座星岛,环绕星湖而筑起石径便道,沿石径有观鱼揽胜、临波亭、破浪桥、假山等景点建筑。假山上湍湍溪水由上而下,形成了一个小瀑布,点缀得别有风味。

在公园里还看到了一座小山,叫鳌山,也就是我们下榻的住处“金鳌山”公寓的“鳌山”。鳌山高度不到5米,简直就是一个土墩墩,但是它却有一个经典的故事。据老人告诉我们,当年乾隆皇帝要下江南,皇城有个崇明籍的官,拜见乾隆皇帝,希望有机会到崇明巡视,说崇明有山有水,把话说大了。没想到乾隆一口答应。那官儿急得像热锅上的蚂蚁团团转,崇明只有水没有山,欺君之罪可是要杀头的啊!还是朋友聪明,让他出资请人堆一座山,命名为“鳌山”。结果乾隆下江南时,遇到风浪长江口,无法登岛,于是作罢,这事没有“穿帮”,却留下了一座鳌山。鳌山虽然不高,但从此给崇明带来了好运,据说崇明之后没有碰到过特别大的风浪袭击。那位老人说的故事真假无法考证,就当它有那回事吧!

前面说过,崇明岛还有一个美丽的古称:“东海瀛洲”。相传在远古东海当中有一个瀛洲仙境,但这个仙岛一直飘忽不定。秦始皇和汉武帝先后派人到东海四处寻找,都没有找到。后来到了明朝,朱元璋皇帝干脆把“东海瀛洲”四个字赐给了崇明岛。从此,崇明岛就有了古瀛洲的美名了。

呵呵,要发展崇明旅游业,还需要故事多多啊!